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Introdução 

O presente Relatório contextualiza o Programa de Mentoria da UTAD, programa 

reintroduzido no ano letivo 2019/20, depois de ter funcionado no período de 2015/16. 

Numa parte inicial deste documento, é realizada a contextualização da mentoria na 

UTAD, seguindo-se a apresentação da Rede Portuguesa de Mentoria|Tutoria Interpares, 

da qual a UTAD é uma das Instituições Fundadoras. 

Posteriormente, são apresentados os números de mentores e a sua distribuição pelas 

Escolas, bem como as respostas, dos mentores e dos mentorandos aos questionários de 

avaliação e de monitorização do Programa de Mentoria. 
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Contextualização do Programa de Mentoria 

Tal como está a ser vivida na UTAD, a mentoria consiste no “fornecimento de instrução, 

encorajamento, e outro suporte a um indivíduo (ex. estudante, jovem, colega) para ajudar 

no seu crescimento e desenvolvimento, ou busca de melhores capacidades de 

aprendizagem, uma carreira, ou outros objetivos educacionais ou de trabalho”. (APA1). 

Sabemos que os estudantes quando entram no Ensino Superior são confrontados com 

novos desafios e novas realidades, sendo a sua adaptação determinante para a decisão de 

continuar ou interromper os estudos. 

Assim, o Programa de Mentoria da UTAD visa o acompanhamento e a integração dos 

novos estudantes, de modo a que estes se sintam acolhidos/integrados na nova etapa das 

suas vidas, e que possam concluir o seu percurso académico com sucesso. Este apoio é 

dado por um colega já integrado na vida académica, sendo crucial, pois os novos 

estudantes sentem-se acompanhados por alguém que já passou pelas mesmas incertezas/ 

dúvidas. Este programa permite ainda que os novos estudantes conheçam a universidade 

— quer enquanto meio académico, quer como meio social, promovendo uma integração 

plena ao novo contexto. 

Os mentores prestam apoio aos novos estudantes, nomeadamente, na transição do ensino 

secundário para o ensino superior, no conhecimento da universidade e dos diferentes 

espaços, na inscrição nas bolsas, na divulgação dos diferentes apoios disponíveis e no 

esclarecimento de questões relacionadas com o curso, entre outros. 

                                                           
1 APA, A. P. A. (n.d.). APA dictionary of psychology. https://doi.org/http://dictionary.apa.org/mentoring 



 

 
6 

Rede Portuguesa de Mentoria|Tutoria Interpares no Ensino Superior 

 

A Rede Portuguesa de Mentoria|Tutoria Interpares junta os diferentes Programas de 

Mentoria e Tutoria de várias universidades portuguesas. A Universidade de Trás-os-

Montes é uma das instituições fundadoras desta Rede. 

A 27 de março de 2019, na UTAD, foi assinada a Carta de Mentoria|Tutoria Interpares – 

Princípios Orientadores para a Integração e Vivência Solidárias no Ensino Superior. 

A Rede Portuguesa de Mentoria|Tutoria Interpares no Ensino Superior tem como missão 

o “fortalecimento de laços de cooperação, de diálogo e de partilha de experiências 

suscetíveis de influenciar processos participados e solidários de integração e vivência no 

Ensino Superior”. 

 

O Programa de Mentoria da UTAD 

O programa de mentoria da UTAD no ano letivo 2019/20 contou com a participação de 

117 mentores de vários cursos da UTAD (cf. Figura 1), a saber: Bioengenharia; Biologia 

e Geologia; Bioquímica; Ciências da Nutrição; Genética e Biotecnologia; Engenharia 

Informática; Engenharia Biomédica; Engenharia Zootécnica; Enologia; Línguas 

Literaturas e Culturas; Línguas e Relações Empresariais; Psicologia; Serviço Social; 

Enfermagem; Curso Técnico Superior Profissional em Gerontologia (informação do nº 

de mentores por curso em cada Escola pode ser consultada no Anexo 1). 

Durante os meses de novembro e dezembro foi aplicado um questionário com o objetivo 

de aferir a experiência dos estudantes no Programa de Mentoria. Seguidamente, é 

apresentada a síntese das respostas dos mentores e dos mentorandos.   
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Figura 1. Nº de Mentores por Escola. 

http://www.mentoriatutoria.pt/
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Análise das Respostas dos Mentores 

Responderam ao questionário 28 mentores (23,93%) de 7 cursos da UTAD, a saber: 

Bioengenharia; Enfermagem; Genética e Biotecnologia; Psicologia e Serviço Social.  

Os mentores participantes no questionário referiram que no início do ano letivo 

conseguiram contactar com a grande maioria dos estudantes do 1º ano, sendo que a 

maioria dos mentores manteve contacto permanente com cerca de 5 mentorandos (média 

de 5,71%). 

Atentando às respostas, verificamos que os mentores interiorizaram o seu papel, 

reconhecendo-o como relevante, quer na integração dos novos estudantes, quer no 

contributo para uma melhor adaptação e integração dos mentorandos.  

89% dos mentores participantes recomenda o Programa de Mentoria, e 79% refere que 

numa próxima edição é provável que se volte a candidatar como mentor (cf. Figura 2). 

 % 
Moda (resposta 

mais frequente) 

% 

Soma 
 

Mostrei-me disponível 

quando os meus mentorandos 

tinham questões relacionadas 

com universidade 

82% Concordo fortemente 100% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

Consegui estabelecer 

contacto com os meus 

mentorandos 
57% Concordo 86% 

Concordo / Concordo 

fortemente 

Conversei abertamente sobre 

questões sociais relacionadas 

com a universidade com os 

meus mentorandos 

61% Concordo fortemente 100% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

Mostrei desinteresse pela 

adaptação e integração dos 

meus mentorandos 
82% Discordo fortemente 89% 

Discordo / Discordo 

fortemente 

Servi de modelo / exemplo 

para os meus mentorandos 
54% Concordo 68% 

Concordo / Concordo 

fortemente 

Prestei apoio contínuo  50% Concordo 79% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

Aconselhei e motivei o 

percurso académico dos 

meus mentorandos 
54% Concordo fortemente 93% 

Concordo / Concordo 

fortemente 

Encorajei os meus 

mentorandos a falar dos 

problemas que podiam estar 

a ter com vida social 

43% Concordo 79% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

Representei um bom 

exemplo sobre como se 

relacionar com as pessoas 
61% Concordo 89% 

Concordo / Concordo 

fortemente 
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Prestei apoio emocional 57% Concordo 79% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

Não consegui estabelecer 

relação com os meus 

mentorandos  

43% Discordo fortemente 71% 
Discordo / Discordo 

fortemente 

O meu mentorando mostrou-

se desinteressado pelo meu 

apoio  

39% Discordo 61% 
Discordo / Discordo 

fortemente 

Mostrei interesse e/ou 

preocupação pela adaptação 

e integração dos meus 

mentorandos 

50% Concordo fortemente 93% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

Senti que o meu apoio foi 

fundamental na integração 

dos meus mentorandos  

43% Concordo 57% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

Pretendo manter a relação de 

mentoria, mesmo após o 

término do programa 
61% Concordo fortemente 86% 

Concordo / Concordo 

fortemente 

Gostaria de ter passado mais 

tempo com os meus 

mentorandos 
57% Concordo fortemente 93% 

Concordo / Concordo 

fortemente 

Encorajei os meus 

mentorandos a discutir 

problemas que podiam estar 

a ter com o curso 

46% Concordo 89% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

Reconheci as realizações 

académicas dos meus 

mentorandos 
50% Concordo 68% 

Concordo / Concordo 

fortemente 

A mentoria foi importante 

para o meu mentorando na 

adaptação à universidade  

46% Concordo 64% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

Recomendaria o Programa de 

Mentoria 
79% Concordo fortemente 89% 

Concordo / Concordo 

fortemente 

Numa próxima edição, é 

provável que me voluntarie 

novamente como mentor 
50% Concordo fortemente 79% 

Concordo / Concordo 

fortemente 

Tabela 1. Respostas dos Mentores. 

 

Avaliação da experiência dos mentores 

Por sua vez, a avaliação feita pelos mentores relativamente à sua experiência de mentoria 

foi bastante variada. A maioria dos mentores avaliou a experiência como positiva 

referindo: 

 “Considero que o Programa de Mentoria é uma mais valia para a Universidade. 

Apesar de os alunos mostrarem dificuldades na aceitação do apoio no início, 

penso que, com o tempo, aprovam esta experiência.” 

 “Gostei muito de participar pois considero-me uma pessoa altruísta e sinto 

orgulho de ver os meus mentorandos a ter sucesso académico. Acho que ajudei 

em tudo o que pude e nunca lhes neguei uma ajuda. Algumas não têm muita 

iniciativa para falar ou pedir coisas. Foi uma experiência de balanço positivo.” 
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 “Considero uma experiência muito enriquecedora tanto a nível pessoal como 

profissional.” 

 “Num primeiro contacto, na semana das matrículas, os recém chegados 

mostraram-se interessados e nessa semana tentaram esclarecer dúvidas sobre 

horários, unidades curriculares e vida na cidade. Também nessa semana, alguns 

revelaram estar ansiosos com o início da vida académica. Na primeira semana de 

aulas, a preocupação deles centrou-se em questões relativas a praxe e ao seu início. 

Posteriormente, começaram a criar as suas próprias linhas de amizade e a 

ansiedade foi diminuindo até se sentirem integrados. As dúvidas e desabafos nesta 

fase estão relacionadas com unidades curriculares e com algumas actividades, 

como o desporto académico. O que acontece é que depois da fase de 

apadrinhamento, os caloiros acabam por desabafar mais com os padrinhos e 

deixar-nos um pouco de lado. Alguns chegam a deixar de responder a mensagens 

e só conseguimos falar com eles quando eventualmente nos cruzamos na 

universidade.” 

 “Eu esperava que os caloiros fossem menos resistentes a criação de laços com 

pessoas da mentoria. De um modo geral, as minhas expectativas estão a ser 

cumpridas. Também esperava que as formações do programa viessem 

acompanhadas com certificado. O programa é benéfico para uma primeira 

integração e contacto com a universidade, penso que se sentem acolhidos quando 

nos conhecem.” 

 “Confesso que no início não sabia muito bem o que esperar do programa. Tinha a 

expectativa de ajudar a integrar os novos alunos mas não sabia como eles iriam 

ver a minha presença. Passado uns meses sinto-me realizado com a experiência, 

pois sei que consegui deixar uma marca nos meus mentorandos. Sei que ajudei 

quer em questões de apontamentos mas também em como lidar com os testes, e 

ainda no processo de candidatura à bolsa de estudo. 

Claro que no início a minha presença não era logo vista como um “mentor” 

propriamente dito, mas aos poucos foi possível criar uma relação de proximidade 

com os meus 5 mentorandos.” 

 “Esta experiência foi bastante positiva. Nós, mentores do meu curso, decidimos 

dividir os mentorandos por nós o que deu cerca de 5 alunos para cada mentor. 

Através da mentoria consegui ajudar os novos alunos e a criar laços de amizade 

com estes. Tentei sempre ajudar naquilo que eles precisavam e acompanhá-los, 

principalmente nas primeiras semanas, que são as mais complicadas.” 

 “Através do programa da mentoria consegui aprender mais a relacionar com os 

outros, adorei a experiência e recomendo bastante.” 

 “Bastante boa . Foi rica tanto ara mim como acho que foi para os meus 

mentorandos” 

 “No decorrer da minha experiência relativamente ao programa, acho que foi uma 

mais valia” 

 “. Apesar de nem todas os mentorandos se mostraram interessados na minha 

ajuda. No entanto, várias dúvidas foram colocadas, nomeadamente acerca de 

bolsas e passes de urbanos.  Dúvidas acerca de frequências e matérias de unidades 

curriculares do curso.” 

 “Adorei imenso, e gostava de ter tido no meu 1o ano, acho que é uma mais valia 

para quem se vê desemparado, sem conhecer ninguém, numa cidade estranha, é 

sempre bom saber que existe uma pessoa pronta a nós ajudar em tudo 

uma experiencia muito positiva, pois favorece a nossa relação com outras pessoas 

e ainda auxiliamos os novos alunos o que por sua vez é reconfortante.” 
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 “Para uma primeira edição correu bem, mas há espaço para melhoramento” 

 “Ainda é algo que está em construção, pois por exemplo ainda não mantemos 

contacto com alguns dos nossos mentorandos” 

 “Foi boa, apesar de os mentorandos se mostrarem inicialmente receptivos. Com o 

passar do tempo foram-se adaptando e comunicando mais, mas não apresentaram 

ter dificuldades.” 

 “O programa de mentoria permitiu uma melhor conexão com os novos alunos de 

forma a acolhe-los nesta mui nobre academia sendo que esta nova etapa poderia 

de outra forma ser ainda mais assustadora” 

 “Foi uma experiência boa pois pode ajudar na integração dos novos alunos.” 

 “A minha experiência como mentora foi positiva, tendo desenvolvido, segundo o 

meu ponto de vista, uma boa relação com os mentorandos. Estes por sua vez 

sempre se mostraram abertos a sugestões e conselhos meus, expondo as suas 

dúvidas. Os mentorandos que eu acompanhei mostraram uma rápida adaptação à 

vida universitária, mas penso que o programa de mentoria foi um benefício para 

estes alunos, uma vez que puderam ser explicadas e entendidas todas as suas 

dúvidas e preocupações, facilitando assim a sua adaptação.” 

 “Acho que este programa foi fundamental para guiar os novos alunos, mas 

também para criar um bom ambiente entre os diferentes anos do curso.” 

 “Eu gostei bastante, no entanto não sinto que os novos alunos dêm a real 

importância que a mentoria têm” 

 “Relativamente, às matrículas, ajudei os alunos do 1 ano da melhor forma 

possível. Ajudei a integrar as minhas mentoradas e ajudá-las na fase inicial. 

Gostaria de ter passado mais tempo com elas, posteriormente, mas a carga horária 

e de trabalhos/ testes não permite, no entanto vou mantendo contacto com elas, 

através das redes sociais e sempre que as vejo na Utad . Adorei o projecto e espero 

que o mesmo progrida!” 

  “Penso que foi uma experiência enriquecedora, porque senti que, de uma maneira 

ou outra, consegui ser prestável para os mentorandos. No entanto, muitas das 

vezes, o contacto com eles foi um bocadinho difícil devido à falta de respostas 

obtidas, mas no geral as expectativas cumpriram-se, visto que considero que 

consegui ajudá-los” 

 “Dado o número muito reduzido de mentores no meu curso, foi difícil manter uma  

relação de proximidade, como seria ideal, com os mentorandos (devido à falta de 

mentores). No entanto, e tendo em atenção esse facto, considero que a experiência 

foi positiva, pois na semana das matriculas e na semana da receção foi possível 

contactar com um grande número de alunos do 1o ano e responder a várias dúvidas 

e questões. Para além disso, considero que o facto de os alunos novos saberem 

que tinham sempre uma pessoa disponível, ao longo do ano, para responder às 

suas questões foi benéfico para eles.  ” 

 “A experiência foi bastante boa e acho que tem de continuar nos próximos anos 

encorajando as pessoas do 2 ano de cada curso a participar. Mentoradas minhas já 

me disseram que se o programa continuasse que queriam ser Mentoradas também 

e que este programa foi muito bom para a sua integração.” 
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Por sua vez os mentores que avaliaram a experiência de modo menos positivo 

mencionam aspetos como:  

 “Foi útil para conhecer pessoas novas, tal como eu pretendia. Em termos de 

organização poderia ter corrido muito melhor. Penso que os alunos do primeiro 

ano deviam ter opção de serem mentorandos ou não ao matricularem-se e que os 

professores e núcleos deviam ter sido melhor informados sobre o projeto.” 

 “A experiência foi negativa, pelo menos no meu curso, devido a uma grande falta 

de comunicação inicial, que acabou por diminuir a ação dos mentores nas 

primeiras semanas de aulas, o período mais crítico do projeto, acabando por 

diminuir a afinidade entre mentores e mentorandos. Apesar de tudo isto, ainda foi 

possível acompanhar e influenciar positivamente alguns novos alunos. Acredito 

ainda que o projeto tem potencial, e que, com as devidas alterações, se tornará 

uma ferramenta importante na integração de alunos.” 

 “Tive dificuldade em manter contacto tantas vezes quantas as que desejaria, uma 

vez que a disponibilidade de horários entre mim e os mentores era diferente” 

 “A experiência este ano foi com constantes perturbações e discussões com o 

núcleo por isso não aconselho que continuem com o programa só se avisarem o 

núcleo e as pessoas da praxe para os mentores integrarem as pessoas que não estão 

na praxe” 

 

 

Sugestões (no final, dentre de parênteses aparece o número de vezes que foi mencionado). 

 Maior coordenação entre o Programa de Mentoria e outras organizações 

(AAUTAD e Núcleos); (3 mentores) 

 Promoção de mais momentos de convívio/ atividades entre mentores e 

mentorandos; (3 mentores) 

 Mais informação/divulgação do Programa de Mentoria, de forma a ter mais 

mentores; (6 mentores) 

 Maior articulação do Programa de Mentoria com a Semana de Integração; (4 

mentores) 

 Entrega de Certificados nas formações dos mentores; 

 Necessidade de se ajustarem os horários das reuniões e formações, alguns 

mentores referiram esta dificuldade. (3 mentores) 

 Mais reuniões/organização entre Tutores, Mentores e Mentorandos; (2 mentores) 

 Melhor organização do Programa; 

 “É uma excelente experiencia, mais na semana da integração é que esta é sentida, 

depois desta dependemos muito dos nossos mentorandos, atualmente estamos a 

contactar por grupos nas redes sociais.” 

 “um acompanhamento mais inicial, que só me foi possível por andar com eles na 

semana de integração, mas apoio esse que podia ter sido mais focado se nessa 

altura soubéssemos já quem iriam ser os nossos mentorandos.” 

 “Um maior reconhecimento do programa aos alunos e associações.” 

 Uma melhor distribuição dos mentorandos pelos mentores; (3 mentores) 

 Alargar o Programa de mentoria a alunos ERASMUS; 

  



 

 
12 

Análise das Respostas dos Mentorandos 

De modo a explorar as perceções acerca do Programa de Mentoria, pedimos aos mentores 

que divulgassem o questionário pelos seus mentorandos, tendo-se obtido 44 respostas de 

mentorandos de 4 cursos, a saber: Bioengenharia, Enfermagem, Serviço Social e 

Psicologia. 

Os mentorandos realçaram a importância do apoio e acompanhamento por parte do 

mentor, sendo que 84% considera a mentoria como uma parte importante na sua 

integração na universidade, e 80% dos mentorandos considera que teria tido mais 

dificuldades de adaptação se não fosse o projeto de mentoria. 

De modo semelhante, 80% dos mentorandos participantes no questionário considera que 

o mentor foi alguém a quem pôde recorrer quando tinha alguma questão relacionada com 

a universidade.  

Por sua vez, 95% dos mentorandos recomendaria o Programa de Mentoria e 80% 

considera provável candidatar-se no próximo ano como mentor (cf. Tabela 2). 

 % 
Moda (Resposta 

mais frequente) 
% Soma  

Teria sentido mais 

dificuldades de adaptação 

caso não tivesse participado 

no projeto de Mentoria 

55% Concordo fortemente 80% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

O meu mentor foi alguém a 

quem pude recorrer quando 

tive dúvidas relacionadas à 

universidade 

80% Concordo fortemente 93% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

O meu mentor foi alguém 

com quem não consegui 

estabelecer contacto 
75% Discordo fortemente 91% 

Discordo / Discordo 

fortemente 

O meu mentor foi alguém 

com quem pude falar 

abertamente sobre questões 

sociais relacionadas com a 

universidade 

57% Concordo fortemente 89% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

O meu mentor é alguém 

que admiro e com quem me 

identifico 

39% Concordo fortemente 73% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

O meu mentor foi alguém 

que mostrou desinteresse 

pela minha adaptação e 

integração 

77% Discordo fortemente 93% 
Discordo / Discordo 

fortemente 
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O meu mentor foi alguém 

de quem queria copiar os 

comportamentos 

relacionados com a 

universidade 

39% Concordo 66% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

O meu mentor forneceu-me 

apoio contínuo  
59% Concordo fortemente 89% 

Concordo / Concordo 

fortemente 

O meu mentor foi alguém 

que me aconselhou e 

motivou o meu percurso 

académico 

50% Concordo fortemente 84% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

O meu mentor foi capaz de 

me encorajar a falar dos 

problemas que posso estar a 

ter com a minha vida social 

43% Concordo fortemente 68% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

O meu mentor representa 

um bom exemplo sobre 

como se relacionar com as 

pessoas 

50% Concordo fortemente 75% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

O meu mentor foi alguém 

que me forneceu apoio 

emocional 

32% Concordo 61% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

O meu mentor foi alguém 

com quem não consegui 

estabelecer relação 
80% Discordo fortemente 91% 

Discordo / Discordo 

fortemente 

O meu mentor estava 

indisponível para me apoiar 
82% Discordo fortemente 95% 

Discordo / Discordo 

fortemente 

O meu mentor foi alguém 

que mostrou interesse e/ou 

preocupação pela minha 

adaptação e integração 

66% Concordo fortemente 91% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

O meu mentor foi alguém 

que me fez sentir que 

pertenço à universidade 
57% Concordo fortemente 91% 

Concordo / Concordo 

fortemente 

O meu mentor foi alguém 

com quem pretendo manter 

a relação, mesmo após o 

término do programa 

59% Concordo fortemente 84% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

O meu mentor foi alguém 

com quem gostaria de ter 

passado mais tempo 

39% Concordo fortemente 73% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

O meu mentor foi alguém 

com quem posso falar 

abertamente sobre assuntos 

pessoais/ relacionados com 

a universidade 

45% Concordo fortemente 80% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

O meu mentor foi alguém 

que me encoraja a discutir 

problemas que posso estar a 

ter com o meu curso 

48% Concordo fortemente 89% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

O meu mentor é alguém 

que reconhece as minhas 

realizações académicas 

36% Concordo fortemente 55% 
Concordo / Concordo 

fortemente 
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O meu mentor é alguém 

que me fez sentir ignorado 
75% Discordo fortemente 98% 

Discordo / Discordo 

fortemente 

A mentoria foi importante 

para a minha adaptação à 

universidade 
59% Concordo fortemente 84% 

Concordo / Concordo 

fortemente 

Recomendaria o Programa 

de Mentoria 
91% Concordo fortemente 95% 

Concordo / Concordo 

fortemente 

No próximo ano, é 

provável que me voluntarie 

novamente como mentor 

48% Concordo fortemente 80% 
Concordo / Concordo 

fortemente 

Tabela 2. Respostas dos mentorandos. 

 

Avaliação da experiência dos mentorandos (no final, dentre de parênteses aparece o número de vezes 

que foi mencionado). 

Os mentorandos tendem a avaliar a sua experiência de mentoria de modo positivo, 

referindo que esta foi: 

 “Muito boa” (9 mentorandos);  

 “Eficiente, uma mais valia para a integração” (3 mentorandos);  

 “Ótima” (3 mentorandos) 

 “Excelente” (4 mentorandos) 

 “Ajuda muito na adaptação, pois não nós sentimos tão sozinhos”; 

 “Boa”; (6 mentorandos) 

 “Uma experiência que deveria acontecer em todos os cursos e em todas as 

universidades em questões nacionais.” 

 “É uma boa iniciativa”; 

 “Definitivamente ajuda na adaptação à vida universitária, em muitos níveis.” 

 “uma excelente iniciativa” (3 mentorandos) 

 “Se eu precisasse de ajuda sei que eles me ajudariam” 

 “positiva” 

 “Gostei da experiência, foi algo que me ajudou em termos académicos e sociais, 

a mentoria é sem dúvida um ótimo programa.” 

 “A minha experiência de mentoria foi boa, tive uma mentora sempre disposta a 

ajudar” 

 “Uma excelente ajuda na minha integração na Universidade” 

 “Espetacular!” 

 “Foi uma experiência muito boa para nós caloiros, falo por mim que me senti 

mais confiante e integrada ao entrar para a faculdade e ter alguém a guiar me 

logo no início.” 

 “Uma grande ajuda na integração na instituição e curso” 

 “Gostei muito da experiência, senti me acolhida” 

 “Numa escala de 1 a 10 diria um 8”  

 “É uma experiência importante.” 
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Sugestões (no final, dentre de parênteses aprece o número de vezes que foi mencionado). 

 Mais atividades e um contacto/interação mais regular; (6 mentorandos) 

 Confirmação dos números de telefone dos mentorandos;  

 Maior articulação entre o Programa de Mentoria com a Semana de Integração;  

 Melhor organização dos grupos e reuniões; (6 mentorandos) 

 Maior número de mentores;  

 Continuar com a iniciativa/ nenhuma sugestão; (22 mentorandos) 

 Mais supervisão dos mentores;  

 Promover uma reunião inicial de forma a estabelecer o primeiro contacto entre 

mentores e mentorandos;  

Alguns dos mentorandos referiram ainda que “Estiveram sempre dispostos a ajudar-

nos em tudo! No próximo ano irei também, se possível, voluntariar-me para o 

programa de mentoria”; “Devem continuar a ser um meio de integração para os 

alunos do primeiro ano. Para mim a minha mentora foi fulcral para a minha 

adaptação a esta nova fase da minha vida.”; e “Foram espetaculares e sem eles teria 

sido muito difícil a adaptação e integração. Não possuo qualquer tipo de sugestões.”. 
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Conclusões  

O Programa de Mentoria da UTAD em 2019/20 contou com a participação de 117 

mentores de vários cursos da UTAD.   

Considerando a opinião recolhida junto dos mentores (nas reuniões, nos diferentes 

momentos de convívio e através de questionários), concluímos que o Programa de 

Mentoria foi percebido como um mecanismo importante para a integração e adaptação 

dos novos estudantes à UTAD.  

Estas perceções foram confirmadas pelas respostas dos mentores e mentorandos aos 

questionários, tendo-se obtido respostas de 28 mentores e de 44 mentorandos. 

De acordo com as respostas obtidas através dos questionários, percebemos que 84% dos 

mentorandos participantes considera a mentoria como uma parte relevante da sua 

integração na universidade. É de referir que 89% dos mentores e 95% dos mentorandos 

recomenda o programa de mentoria.  

Verificamos, ainda, que 79% dos mentores e 80% dos mentorandos considera a 

probabilidade de se candidatar como mentor na próxima edição do Programa de Mentoria: 

  “Adorei imenso, e gostava de ter tido no meu 1o ano, acho que é uma mais valia 

para quem se vê desemparado, sem conhecer ninguém, numa cidade estranha, é 

sempre bom saber que existe uma pessoa pronta a nós ajudar em tudo. Uma 

experiencia muito positiva, pois favorece a nossa relação com outras pessoas e 

ainda auxiliamos os novos alunos o que por sua vez é reconfortante.” (mentor(a)) 

 “Não há mesmo nada a acrescentar. Acho que tudo o que foi feito pelos mentores 

foi fantástico. Estiveram sempre dispostos a ajudar-nos em tudo! No próximo ano 

irei também, se possível, voluntariar-me para o programa de mentoria.” 
(mentorando(a)) 

 “Devem continuar a ser um meio de integração para os alunos do primeiro ano. 

Para mim a minha mentora foi fulcral para a minha adaptação a esta nova fase da 

minha vida.” (mentorando(a)) 

 “Foram espetaculares e sem eles teria sido muito difícil a adaptação e integração. 

Não possuo qualquer tipo de sugestões.” (mentorando(a)) 

 

Relativamente ao apoio emocional prestado, as opiniões dividem-se: enquanto 79% dos 

mentores concorda ter prestado apoio emocional aos novos estudantes, apenas 61% dos 

mentorandos concorda ter recebido este apoio dos mentores. 

  



 

 
17 

Anexo: Nº de Mentores por Curso em cada Escola 

Cursos da Escola de Ciências Agrárias e Veterinárias Nº 

Mentores 

Licenciatura em Arquitetura Paisagista 0 

Licenciatura em Engenharia Agronómica 0 

Licenciatura em Engenharia Florestal 0 

Licenciatura em Engenharia Zootécnica 21 

Licenciatura em Enologia 5 

Mestrado Integrado em Medicina Veterinária 0* 
Tabela 3. Nº de Mentores nos cursos da ECAV 

 

 

Cursos da Escola de Ciências e Tecnologia Nº 

Mentores 

Licenciatura em Comunicação e Multimédia 0 

Licenciatura em Engenharia Biomédica 4 

Licenciatura em Engenharia Civil 0 

Licenciatura em Engenharia das Energias Renováveis 0 

Licenciatura em Engenharia de Reabilitação e Acessibilidade Humanas 0 

Licenciatura em Engenharia e Gestão Industrial 0 

Licenciatura em Engenharia Informática 9 

Licenciatura em Engenharia Mecânica 0 

Licenciatura em Tecnologias da Informação e Comunicação 0 

Mestrado Integrado em Engenharia e Gestão Industrial (Preparatórios) 0 

Mestrado Integrado em Engenharia Eletrotécnica e de Computadores 0 
Tabela 4. Nº de Mentores nos cursos da ECT. 

 

 

Cursos da Escola de Ciências Humanas e Sociais Nº 

Mentores 

Licenciatura em Animação Cultural e Comunitária 0 

Licenciatura em Ciências da Comunicação 0 

Licenciatura em Economia 0 

Licenciatura em Educação Básica 0 

Licenciatura em Gestão 0 

Licenciatura em Línguas e Relações Empresariais 5 

Licenciatura em Línguas, Literaturas e Culturas 4 

Licenciatura em Psicologia 14 

Licenciatura em Serviço Social 13 

Licenciatura em Teatro e Artes Performativas 0 

Licenciatura em Turismo 0 
Tabela 5. Nº de Mentores nos cursos da ECHS. 
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Cursos da Escola de Ciências da Vida e do Ambiente Nº 

Mentores 

Licenciatura em Bioengenharia 4 

Licenciatura em Biologia 0 

Licenciatura em Biologia e Geologia 2 

Licenciatura em Bioquímica 4 

Licenciatura em Ciência Alimentar 0 

Licenciatura em Ciências da Nutrição 2 

Licenciatura em Ciências do Ambiente 0 

Licenciatura em Ciências do Desporto 0 

Licenciatura em Engenharia do Ambiente 0 

Licenciatura em Genética e Biotecnologia 5 

Licenciatura em Reabilitação Psicomotora 0 
Tabela 6. Nº de Mentores nos cursos da ECVA. 

 

 

Cursos da Escola Superior de Saúde Nº 

Mentores 

Curso Técnico Superior Profissional de Gerontologia 9 

Curso Técnico Superior Profissional em Serviço Familiar e 

Comunitário 
0 

Licenciatura em Enfermagem 16 
Tabela 7. Nº de Mentores nos cursos da ESS. 

 

 

Total de mentores Nº 

Mentores 

Nº total de mentores 117 
 


